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 CONSIDERAȚII GENERALE 

 

 Prin cererea înregistrată la Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul 
Superior, cu nr. 585 din data de 01.02.2023, Academia de Studii Economice din Bucureşti 
solicită încadrarea programului de studii universitare de masterat BĂNCI CENTRALE ȘI 
INSTITUȚII FINANCIARE - BANCAS din cadrul Facultăţii de Finanţe, Asigurări, Bănci şi 
Burse de Valori în domeniul de studii universitare de masterat Finanţe. 

Dosarul a fost înregistrat la ARACIS cu numărul 718 din data de 07.02.2023. 

Verificarea îndeplinirii cerinţelor normative obligatorii, a criteriilor, standardelor şi 
indicatorilor de performanţă şi a standardelor specifice a fost efectuată de Comisia de 
experţi permanenţi de specialitate – Științe Economice 2 – a Consiliului ARACIS. 

Raportul de evaluare a fost elaborat în conformitate cu prevederile Metodologiei de 
evaluare externă, a standardelor, a standardelor de referinţă şi a listei indicatorilor de 
performanţă a Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior aprobate 
prin Hotărârea Guvernului nr. 915 din 14/12/2017 privind modificarea anexei la Hotărârea 
Guvernului nr. 1.418/2006 şi ale Procedurilor privind acreditarea/evaluarea externă 
periodică a domeniilor de studii universitare de masterat. 

 

 REZULTATELE EVALUĂRII EFECTUATE DE CĂTRE  
COMISIA DE EXPERȚI PERMANENȚI DE SPECIALITATE 

 

Sunt îndeplinite următoarele cerinţe normative obligatorii 

1. Există aprobarea Senatul Universității sau, după caz, a Consiliului de administrație, 
de înființare a unui nou program de studii universitare de masterat într-un domeniu 
de studii universitare de masterat acreditat.  

Există aprobarea Senatului Academiei de Studii Economice din București, așa cum rezultă din 
hotărârea nr. 225 adoptată în ședința din 14 decembrie 2022, care consemnează aprobarea 
înființării și încadrării unui nou program de studii universitare de masterat, denumit „Bănci Centrale 
și Instituții Financiare - BANCAS”,  în domeniul de studii universitare de masterat Finanțe, domeniu 
acreditat.. 

2. S-a făcut dovada oportunității înființării unui nou program de studii universitare de 
masterat, din punct de vedere al corelației cu cerințele pieței muncii.  

Raportul de evaluare internă depus de universitate conține analiza privind oportunitatea înființării 

unui nou program de studii universitare de masterat în domeniul Finanțe. 

Analiza identifică obiectivele generale ale programului, precum și oportunitatea înființării acestuia, 

evidențiind faptul că programul este gândit să formeze specialiști pe segmente de personal cu 
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perspective de evoluție și care nu se regăsesc decât, poate, tangențial în alte programe de studii. 

Aceste segmente de înaltă calificare acoperă nevoi ce țin de activitățile băncii centrale, instituțiilor 

de credit, instituțiilor financiare nebancare, segmentelor de banking de analiza, audit, consultanta 

din firme si instituții de profil.  

În acest context, la 1 decembrie 2021, rectorul Academiei de Studii Economice din București – 

prof.univ.dr. Nicolae ISTUDOR și guvernatorul Băncii Naționale a României – Academician dr. 

Mugur ISĂRESCU au semnat un protocol prin care cele două instituții își unesc eforturile în 

vederea impulsionării cercetării și performanței academice în domeniul monetar-bancar. 

Programul de masterat BANCAS, ca parte a acestui protocol, are ca obiectiv să ofere celor 

interesați în aprofundarea domeniul bancar o altă perspectivă de învățare, prin aducerea sub 

aceeași cupolă a experienței și a cunoștințelor lectorilor din BNR cu expertiza academică a 

corpului profesoral din ASE, totul într-o manieră cât mai aplicată. BANCAS urmărește să acopere 

o nișă neexploatată la potențial în domeniul academic, punând accent pe experiența practică. 

Totodată, în cadrul Facultății de Finanțe, Asigurări, Bănci si Burse de Valori a fost efectuat de către 

directorul programului de masterat un sondaj de opinie în rândul studenților, pentru a evalua 

oportunitatea înființării programului de studii universitare de masterat “Bănci Centrale și Instituții 

Financiare- BANCAS”, având ca scop interesul manifestat de studenți pe termen lung. Sondajul 

de opinie a fost efectuat în perioada 31 octombrie – 4 noiembrie 2022, printre studenții înscriși la 

programul de studii universitare de licență al facultății (înregistrându-se 55 de respondenți). 

Din punct de vedere al corelației cu cerințele pieței muncii, analiza evidențiază faptul că, in mod 

direct, și-au făcut menționată susținerea acestui program de masterat, ce răspunde nevoilor de 

specialiști calificați, prin scrisori de recomandare: 

Banca Națională a României, prin dl Eugen Rădulescu, Director Direcția Stabilitate Financiara; 

Eximbank, prin dl Florian Kubinschi, Vicepreședinte Executiv; 

Raiffeisen Bank, prin dl Mircea Romulus, Director Executiv, Managementul Activelor si Pasivelor. 

Alăturând-se cadrelor didactice din ASE, experții din cadrul Băncii Naționale a României cu 

activitate legată în mod direct de cea a sectorului bancar vor preda discipline precum: (1) 

stabilitate financiară și politică macroprudențială, (2) supraveghere microprudențială, (3) 

reglementare bancară, (4) rezoluție bancară, (5) operațiuni interbancare și administrarea 

rezervelor internaționale, (6) modelarea cerințelor de capital și de provizioane și (7) instrumente 

și infrastructură financiară. În acest context, actualizarea programei cu aceste materii specifice 

băncii centrale se pliază pe cerințele pentru personalul din direcțiile de specialitate din cadrul 

Băncii Naționale a României.  

Absolvenții acestui program vor deține cunoștințele de bază pentru a putea lucra în cadrul unei 

bănci centrale, în direcțiile de specialitate menționate anterior, în cadrul instituțiilor financiare, în 

departamentele care se află în relație directă cu banca centrală, în cadrul firmelor de consultanță 

etc. Un domeniu pe care se va pune accent în mod special este cel legat de aprofundarea 

cunoștințelor de programare pentru utilizarea mai amplă a inteligenței artificiale și a machine 

learning în domeniul bancar. Nu în ultimul rând, aprofundarea cunoștințelor legate de banking-ul 

modern reprezintă o altă prioritate avută în vedere în cadrul programului de masterat, prin 

acoperirea cel puțin a următoarelor domenii: (i) monedele digitale ale băncilor centrale, (ii) 

Suptech și Regtech, (iii) infrastructurile financiare ale viitorului (ex: blockchain), (iv) finanțarea 
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deschisă (open finance, descentralized finance etc.), (v) securitatea cibernetică și (vi) finanțarea 

verde. 

3. Suplimentul la diplomă pentru programul de studii universitare de masterat propus 
este în concordanţă cu obiectivele asumate. 

Suplimentul la diplomă propus pentru programul de studii universitare de masterat  cuprinde 
informații referitoare la: datele de identificare a titularului diplomei, calificarea obținută, nivelul 
calificării, curriculum-ul și rezultatele obținute, competențele profesionale și transversale asigurate 
prin programul de studii, drepturile conferite de calificare. 

4. Competenţele vizate în programul de studii universitare de masterat sunt adecvate 
domeniului în care se încadrează şi nivelului de pregătire corespunzător ciclului II.  

Competențele vizate în programul de studii universitare de masterat pentru nivelul de pregătire 
corespunzător ciclului II sunt redate în Suplimentul la Diplomă și sunt grupate în competențe 
profesionale și competențe transversale, după cum urmează: 
Competente profesionale: 
C1. Cunoaşterea şi înţelegerea multidisciplinară, precum şi integrarea în structuri   conceptuale 
logice  a teoriilor, metodologiilor și instrumentelor de lucru specifice domeniului bancar și al 
asigurărilor 
C2. Dezvoltarea competenţelor de analiză  şi evaluare a operaţiunilor specifice bancii centrale, 
operatiunilor bancare şi de asigurări, prin utilizarea metodelor cantitative 
C3. Dezvoltarea competenţelor de analiză şi evaluare a activităţii bancii centrale, instituţiilor de 
credit şi societăţilor de asigurări autohtone, în corelaţie cu contextul financiar internațional 
C4. Elaborarea de sinteze operaţionale, rapoarte, proiecte şi studii necesare conducerii băncii 
centrale/instituţiei de credit/societăţii de asigurări, prin utilizarea conceptelor şi metodelor 
cantitative de analiză 
C5. Implementarea de strategii şi proiecte, prin utilizarea critic-constructivă a cunoştinţelor 
multidisciplinare şi a deprinderilor practice dobândite 
C6. Adoptarea unor decizii strategice în cadrul băncii centrale, instituţiilor de credit/societăţilor de 
asigurări, soluţionarea cu succes a unor situaţii dificile în cadrul activităţii, prin utilizarea abilităţilor 
cognitive şi a instrumentelor cantitative specifice  domeniului bancar şi al asigurărilor 
Competente transversale: 
CT1. Valorificarea cunoştinţelor specifice domeniului bancar şi al asigurărilor pentru explicarea şi 
soluţionarea unor situaţii noi, generate de funcţionarea instituţiilor financiar-monetare, în context 
macroeconomic naţional şi global, inclusiv pentru activitatea de învăţământ şi de cercetare. 
CT2. Cunoaşterea aprofundată, multidisciplinară, în plan teoretic, metodologic şi practic, a 
politicilor şi strategiilor în domeniul bancar şi al asigurărilor, precum şi utilizarea adecvată a 
limbajului specific în comunicarea cu medii profesionale diferite, în vederea formulării judecăţilor 
de valoare şi a fundamentării deciziilor manageriale. 
CT3. Elaborarea de strategii şi proiecte profesionale pe probleme de marketing bancar şi în 
asigurări, managementul activelor și pasivelor bancare, management în asigurări, management al 
riscului,  evaluare a activelor financiare, modelarea cerințelor de capital, administrarea rezervelor 
internaționale, utilizând inovativ un spectru variat de metode cantitative şi calitative. 
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5. Există concordanţă între planul de învăţământ, misiunea programului solicitat şi 
calificările vizate.  

Misiunea declarată a programului de studii universitare de masterat „Bănci Centrale și Instituții 
Financiare - BANCAS”  constă în a oferi  celor interesați în aprofundarea domeniul bancar o altă 
perspectivă de învățare, prin aducerea sub aceeași cupolă a experienței și a cunoștințelor 
lectorilor din BNR cu expertiza academică a corpului profesoral din ASE, totul într-o manieră cât 
mai aplicată.  
Planul de învățământ cuprinde discipline precum: Microeconomie bancară, Stabilitate financiară 
și politică macroprudențială, Reglementări bancare și supraveghere microprudențială, 
Managemntul activelor și pasivelor bancare, Operațiuni de piață și administrarea rezervelor 
internaționale, Guvernanță corporativă și audit intern în domeniul bancar, Banking modern etc. 
Ocupațiile posibile pentru absolventul cu diplomă de master, conform Clasificării Ocupațiilor din 
România ISCO 08 (COR), prevăzute sunt: 121105 Șef departament bancă/șef-adjunct 
departament; 121110 Director unitate bancară operațională/director adjunct unitate bancară 
operațională; 241204 Expert financiar-bancar; 241224 Economist bancă; 241226 Manager de 
operațiuni/produs; 241228 Trezorier (studii superioare); 241240 Administrator de risc; 241247 
Inspector de risc; 241301 Cercetător in finanțe-bănci. 

6. Planul de învăţământ conţine ponderile disciplinelor exprimate prin credite de 
studiu ECTS şi cu disciplinele ordonate succesiv în timpul de şcolarizare.  

Ponderea disciplinelor de aprofundare și a celor de sinteză este următoarea: 
- 9 discipline  de aprofundare, reprezentând 47,37 % din totalul disciplinelor  și 42,07 % din 

total orelor din planul de învățământ;  
- 10 discipline  de sinteză, reprezentând 52,63 % din totalul disciplinelor  și 57,93 % din 

total orelor din planul de învățământ. 
Ponderea practicii în planul de învățământ este de: 8,80% (90/1022 ore), respectiv a activităților 
de elaborare a lucrării de disertație 5,87% (60/1022 ore). 

7. Fişele disciplinelor includ rezultatele învăţării exprimate în forma competenţelor 
cognitive, tehnice sau profesionale şi valorice. 

Există concordanță între fișele disciplinelor și planul de învățământ. Astfel: 
disciplina Reglementări bancare și supraveghere microprudențială  are ca obiectiv general să 
ofere studenților dobândirea de cunoștințe privind rolul reglementării și supravegherii bancare 
prudențiale,  precum și asupra instrumentelor și modelelor de supraveghere utilizate de autoritățile 
cu responsabilități în acest domeniu.  Obiectivele specifice vizează: înțelegerea conceptului, rolului 
și obiectivelor activității de reglementare și supraveghere bancară; dobândirea de cunoștințe 
privind arhitectura instituțională. de reglementare și supraveghere la nivel național și al UE; 
cunoașterea instrumentelor cantitative utilizate de autoritățile de supraveghere în scopul 
monitorizării solidității financiare a băncilor.  
În ceea ce privește conținutul disciplinei, cele mai relevante teme vizează: supravegherea 
bancară; cadrul de desfășurare a activității de supraveghere la nivel european; rolul băncilor 
centrale în supravegherea bancară europeană; organizarea activității de supraveghere în BNR.  
disciplina Guvernanță corporativă și audit intern în domeniul bancar  are ca obiectiv general 
dobândirea cunoștințelor necesare cu privire la organizarea auditului intern bancar și al sistemelor 
de control bancar, precum și dobândirea competentelor necesare elaborării planurilor de audit 
intern, al desfășurării auditului intern si al sistemului de raportare. Obiectivele specifice vizează: 
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înțelegerea și utilizarea de către studenți a  evaluării riscurilor bancare în elaborarea planurilor de 
audit intern; a procedurilor specifice de audit intern (proceduri analitice, evaluarea controalelor); 
a principiilor COSO in organizarea controlului bancar; a sistemelor de raportare în auditul intern 
bancar și în controlul bancar.  
În ceea ce privește conținutul disciplinei, cele mai relevante teme vizează: organizarea activității 
de audit intern bancar; relațiile între auditul intern și celelalte funcții specifice sistemului de control 
intern, la nivelul organizațiilor bancare; Auditul intern și guvernanța corporativă în bănci; 
transformarea activităților de audit intern bancar, în contextul evoluțiilor tehnologice, manifestării 
crizelor, ecologizării sistemului financiar – bancar. 

8. Titularii de disciplină au titlul ştiinţific de doctor sau sunt doctoranzi în domeniul 
disciplinelor din postul ocupat; celelalte cadre didactice au pregătirea iniţială şi 
competenţe în domeniul disciplinei predate. 

Pentru acoperirea disciplinelor din planul de învățământ sunt propuse 22 cadre didactice, 
distribuite pe grade didactice astfel: 

o 6 profesori (titularizați în Academia de Studii Economice din București); 
o 5 conferențiari (titularizați în Academia de Studii Economice din București); 
o 11 lectori (1 lector titularizat în Academia de Studii Economice din București, 9 lectori 

c.d. asociate, Specialiști BNR și 1 lector c.d. asociat pensionat).  
Universitatea dispune de cadre didactice titulare proprii, cu titlu de profesor sau conferențiar, 
pentru cel puțin jumătate din disciplinele aferente programului. Din cele 22 cadre didactice care 
urmează să desfășoare activități la programul de studii universitare de masterat “Bănci Centrale 
și Instituții Financiare- BANCAS”, 12 sunt cadre didactice titulare proprii, cu titlu de profesor, 
conferențiar sau lector, acestea realizând 75 % din disciplinele aferente programului (15 din 20 
discipline). 
Există concordanță între disciplinele predate și specializarea celui care predă: 
Prof. univ. dr. Boițan Iustina Alina, doctor în Finanțe, predă  disciplina Reglementări bancare și 
supraveghere microprudențială; 
Prof. univ. dr. Nițescu Dan Costin, doctor în Finanțe, predă  disciplinele Managementul relațiilor 
cu clienții bancari și din asigurări și Guvernanță corporativă și audit intern în domeniul bancar 
Conf. univ. dr. Dumitrescu Bogdan Andrei, doctor în Economie, predă  disciplina Macroeconomie 
monetară și financiară; 
Specialist BNR, Neagu Florian Alexandru, doctor în Finanțe, predă disciplinele Microeconomie 
Bancară, Modelarea cerințelor de capital și provizioane, precum și Stabilitate financiară și politică 
macroprudențială. 
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 PROPUNEREA  COMISIEI  DE  EVALUARE 

Propunerea Comisiei de experţi permanenţi de specialitate –  Științe Economice 2, 
adoptată în şedinţa online din data de 20.03.2023 a fost încadrarea  programului de studii 
universitare de masterat BĂNCI CENTRALE ȘI INSTITUȚII FINANCIARE - BANCAS, în 
domeniul de studii universitare de masterat acreditat Finanţe, fără modificarea capacităţii 
de şcolarizare în cadrul domeniului, pentru forma de învăţământ cu frecvență, cu 120 de 
credite, conform Extrasului din procesul verbal, înregistrat la ARACIS cu nr. 1987 din 
23.03.2023.  

 

  

 EVALUAREA ÎN CONSILIU ŞI    
AVIZUL  CONSILIULUI  ARACIS 

 

Consiliul ARACIS a apreciat că procesul de evaluare s-a desfăşurat conform 
prevederilor Metodologiei de evaluare externă şi a Procedurilor privind 
acreditarea/evaluarea externă periodică a domeniilor de studii universitare de masterat. 

Din analiza Raportului de autoevaluare, pe baza Rapoartelor înaintate de comisia 
de experţi permanenţi de specialitate, Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în 
Învăţământul Superior a constatat că:  

Programul de studii universitare de masterat BĂNCI CENTRALE ȘI INSTITUȚII 
FINANCIARE - BANCAS satisface cerinţele normative obligatorii, standardele şi indicatorii 
de performanţă şi standardele specifice. 
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 AVIZUL CONSILIULUI ARACIS 

 În Raportul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior, 
elaborat şi aprobat în conformitate cu prevederile Legii nr. 87/2006, cu modificările și 
completările ulterioare, şi a Procedurilor privind acreditarea/evaluarea externă periodică 
a domeniilor de studii universitare de masterat se propune: 

⇒ Încadrarea programului de studii universitare de masterat BĂNCI 
CENTRALE ȘI INSTITUȚII FINANCIARE - BANCAS, în domeniul de studii 
universitare de masterat acreditat Finanţe, fără modificarea capacităţii de 
şcolarizare în cadrul domeniului; 

⇒ din cadrul Facultăţii de Finanţe, Asigurări, Bănci şi Burse de Valori; 

⇒ Academia de Studii Economice din Bucureşti; 

⇒ forma de învăţământ cu frecvență;  

⇒ limba de predare română; 

⇒ tipul masteratului profesional; 

⇒ număr de credite – 120; 

Raportul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior şi 
soluţia propusă au fost discutate şi aprobate de Consiliul ARACIS la data de 30.03.2023. 

Biroul Executiv al Consiliului ARACIS 
 
 

Președinte Conf. univ. dr. Octavian Mădălin 
BUNOIU 

 

Vicepreședinte Prof. univ. dr. ing. Valentin 
NĂVRĂPESCU 

 

Secretar general Prof. univ. dr. ing. Dorian COJOCARU  

Director Departament 
de evaluare externă 

Prof. univ. dr. ing. Neculai-Eugen 
SEGHEDIN 

 

Director Departament 
de acreditare 

Prof. univ. dr. ing. Simona LACHE  

 

Acest aviz se transmite Ministerului Educației în vederea elaborării Hotărârii de 
Guvern şi spre luare la cunoştinţă Academiei de Studii Economice din Bucureşti. 

 

București, martie, 2023 
S007 / 1987 Î 

SL/MB 
 


